

第十六章

交防活动

法军登陆开赴河内

中法协定既已签订，法越初步协议亦已达成，卢汉遵照重庆政府“海防事件移向外交途径处理，交防任务仍不变更”的既定方针，按照重庆军令部的通知开始向法军移交防务，交防地点先海防，后河内，次及其他地方。同时，根据法越初步协定，越南政府与法国军队组织参谋会议，成立联络处，并按中国驻军方面的要求，凡属接受中国驻军防务事宜都由法越双方会同办理。被中国驻军击退、停留海防港外法国军舰上的法军，在法越初步协定签字的次日，允其登陆，在指定地区驻扎。经中法越三方商定，同意法军于3月18日开赴河内。是日首批法军一千余人由海防开抵河内。上午十一时，法远东军总司令勒克莱乘机飞河内，法国侨民纷纷出动，手执三色法国国旗，鹄候道旁，欢迎法军。法军一到，欢呼不止，颇为得意。法军所有装备皆美国供应，有装甲车及坦克车，上架机枪，法军高踞其上，骄傲之色，溢于外表，而法侨气焰，亦顿觉逼人。与两三个月前，到处受人揶揄、摇尾乞怜之相，相去何

远！

当日下午 4 时 30 分，卢汉司令在越南总督府会客室接见了法国远东军总司令勒克莱中将，萨朗少将陪同在侧。一方
面军司令部参谋长马瑛、副参谋长尹继勋、五十三军军长周福
成、秘书陈常等也在座，并由陈常担任翻译。会见场面似甚隆
重，但谈话却很简单。勒克莱说，这次来到北越，很感荣幸；对
卢汉将军的合作精神，表示感谢。卢汉答称，我只是执行了委
员长的命令，不必感谢。寒暄了几句，就结束了这次礼节性的
拜访。

卢汉宴请法越要员

3 月 22 日下午 7 时，卢汉司令设宴于总统府餐厅，宴请
法越军政要员和盟国代表。

越南方面出席的有：胡志明主席和武元甲、武鸿卿、阮祥
三、黄叔沆、吕搏子等；

法国方面出席的有：勒克莱中将、萨朗少将、圣德尼专员、皮农顾问；

美国方面出席的有：伯克利少校、费利斯上尉等；

英国方面出席的有：威尔逊中校等；

中国方面出席作陪的有：参谋长马瑛、副参谋长尹继勋、
五十三军军长周福成、第五处处长陈修和、副处长黄强、参议
袁子健、秘书陈常、空军上校宁明阶、顾问团代表凌其翰（外
交）、邵百昌（军政）、庄智焕（经济）、郑方珩（交通）。

进餐时，卢汉司令首先起立致词祝酒，秘书陈常翻译毕，
胡志明主席即起立致答词，他用一口流利的法语致词，根本不

这次宴会虽简短，却是历史性的宴会。我把桌面上的菜单取过来，在进餐时传请赴宴人士一一签名于菜单上，以作纪念。时隔三十七年，这张菜单居然还保存完好。特复制如左，以作历史见证。

卢汉参观法国旗舰

早在 1945 年 12 月 22 日，萨朗和皮农二人由西贡回到河内，同来向我说，达尚礼海军中将对最近中法在越关系表示欣慰，拟乘军舰黎塞留号出巡，顺便驶至北圻海面，与卢汉司令作友谊会晤，未识可否？当时，我答复他说：“一、事关军事，恐此间司令部无权洽办；二、友谊访问可另采方式，不必在军舰上举行；三、此时作友谊访问尚非其时，最好俟中法协定签订以后……”会见以后，我将此事电告重庆外交部，他们也同意我的意见。

当时卢汉不在河内，萨朗于同月 26 日又改向一方面军参谋长马瑛发出同样的邀请，马瑛答道：“卢汉司令不在河内，我是代理，不能擅离职守，越出河内以外地区。”于是达尚礼的邀请，只好暂时作罢。

现在中法协定签订了，法越初步协定也签订了。虽有海防冲突事件，但卢汉已遵照蒋介石的指示，开始交防。卢汉乃应达尚礼的邀请，于 3 月 25 日赴法军旗舰作友谊会晤。此举也正符合我在三月前的设想。

1946 年 3 月 24 日，法国驻印度支那高级专员达尚礼中率领的法国舰队驶入亚龙湾。当日，在他的旗舰爱弥尔·贝尔坦巡洋舰上会见了胡志明、武元甲、阮祥三、黄明鉴等越南

政府代表。^①

3月25日，卢汉司令应达尚礼的邀请，由法国驻越北专员圣德尼、政治顾问皮农等陪同，登上巡洋舰爱弥尔·贝尔坦号。达尚礼海军中将亲往甲板上欢迎，并举行了隆重的海军礼仪。达尚礼引卢汉司令同进午餐后，在海防附近红河口风景如画的亚龙湾，参观法国舰队举行的海上演习。卢汉和达尚礼在午餐时，还互相举杯祝中法友谊万岁！^②

圣德尼在其回忆录中，对当时会见情况，作了如下记载：

“翌日，即3月25日专程接待卢汉将军。达尚礼海军中将也愿会晤中国占领军总司令，并利用他在亚龙湾的机会，在飘扬他的旗帜的巡洋舰上接见卢汉将军。”

“卢汉将军对访问爱弥尔·贝尔坦巡洋舰之举表示欣赏，并对鸣放欢迎他的礼炮表示极大的兴趣。高级专员为了加强他和云南首领所取得的联系，邀请卢汉访问西贡，并拨法国巡洋舰一只，供他访问交址支那之用。这个计划毫无疑问没有得到重庆的同意，因为几天以后，原已欣然同意的卢汉忽然对我表示显然诚挚的遗憾，不得不婉言谢绝达尚礼海军中将的邀请，并取消他的西贡之行。”^③

不料，巴黎《世界报》于3月26日报道卢汉与达尚礼在法国军舰上会晤的消息中，加上了歪曲事实真相的评论，连法国外交部也有强烈的反应。国民党驻法大使钱泰特于3月29日致电重庆外交部，报告事情经过情况如下：

“目前法半官方《世界报》登载卢汉登法军舰会晤达尚礼消息，并加评论称，中国前清疆吏为民父母，历来不听中央指挥，民国以后，此风更甚。中法交涉超越封疆大吏，而以中央为对象恐非上策，现与野心勃勃之卢汉直接交涉，殊可欣慰。中国政府遇事辄以面子为重，卢汉能争面子，则中央亦可满意

等语。顷据法外交部亚洲司长面告，渠见报后异常愤慨，外长皮杜尔亲嘱应有表示。故渠一面向本馆表示歉意，一面嘱情报司长再向该报警告等语。查法外交部此项表示系出自动，对于越南撤兵各种摩擦，报纸虽有微词，但法外交部始终认定军人操切，须赖双方政府镇静处理，以维友谊。”就此了事。

此外，3月26日下午6时半，胡志明主席的宴请，3月28日越南外交部长阮祥三的宴请，由于我忙于结束工作，都没有参加，但请柬至今尚存。



交防工作陆续进行，虽未如期交完，但进展尚称顺利，总算达到蒋介石所要求的安全撤退的目的。四月内交接完毕，五月国民党军队完全撤出越南，开赴东北，打内战去了。

- ① 见《萨朗回忆录》第一卷第 349 页。
- ② 见《法国政治年鉴》1946 年第 359 页。
- ③ 见《让·圣德尼回忆录》(印度支那 1945—1947)《一次错过的和平史》。

抗日戰爭圖書館
www.krzzin.com